                                    Конспект урока составила 

Ефимова Ольга Аркадьевна,
учитель начальных классов
МБОУ «Неволинская ООШ» 

Урок литературного чтения. 
 Сказка "Рукавичка". 1-й класс 

Тип урока: открытие новых знаний.

 Цель деятельности педагога: создать условия для ознакомления со сказкой, формирования понятия «сказка», для развития умений правильно называть произведение (фамилия автора, заголовок, тема и жанр), выразить своё отношение к героям произведения, способствовать развитию устной речи и творческих способностей.

Планируемые результаты:

Личностные: соотносят поступки героев с моральной нормой;

Метапредметные: регулятивные – планируют действия по решению учебной задачи: выстраивают последовательность необходимых операций (алгоритм действий); познавательные – знакомятся с народной сказкой, выделяют признаки сказки, составляют схематический план; коммуникативные – используют коммуникативно-речевые действия, конструктивные способы взаимодействия с окружающими, исполняют игровые роли по сказке; 

Предметные: научатся слушать, выделять признаки сказки, составлять схематический план и рассказывать по нему.
         Х од урока.

1.Организационный момент.(слайд 1)
 Вот уже звенит звонок.
Мы должны начать урок.
Встаньте ровно, подтянитесь

И немного улыбнитесь.
Друг на друга посмотрели,
   И теперь тихонько сели.

Урок литературного чтения.

           Кто хочет разговаривать, тот будет выговаривать

 Так правильно и внятно, чтоб было всем понятно. 
 Мы будем разговаривать, мы будем выговаривать

 Так правильно и внятно, чтоб было всем понятно

2.   Введение в тему. 

Ролик на начало сказки. (слайд 2)

 Как вы думаете, с каким произведением мы будем знакомиться на уроке?

 - Что такое сказка? Сказка –это… Закончите мысль (ответы детей).

(сказка – это выдумка, 
У.Сказка – это вымышленный рассказ, небывалое и даже несбыточное сказание. Так объясняется это слово в словаре В.И. Даля.
В народе говорят «Сказка – ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок»,  как вы это понимаете? ( Из каждой сказки мы узнаём что-то поучительное)
 ( каждая сказка нас чему – то учит.)

(слайд )

Перед вами задача :(слайд4)

Решить, чему учит сказка, которую будем читать.

III. Изучение нового материала

А с какой сказкой мы будем знакомиться на уроке, вы узнаете  по первым буквам  названия изображенных предметов.
Вам нужно на карточке под изображённым предметом поставить первую букву названия предмета.
1. Отгадывание РЕБУСА:
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Ответ: Рукавичка.
Какое слово у вас получилось? (слайд) Молодцы!
– Итак,  сегодня  мы и  будем слушать, и  читать  украинскую  народную  сказку «Рукавичка».
2. Слушание сказки:

Прослушайте внимательно эту сказку. (слайд  аудиозапись)

(Сказку читает автор художественного слова )
- Понравилась ли вам сказка?

-Что вам понравилось? (ответы детей) 

 (дружба, взаимовыручка, помощь в трудной ситуации)

- Каких героев сказки вы запомнили? (Д-М-Л-З-Лис.-В-К-Мед.-С-Д) )
IV. Подготовка к чтению сказки «Рукавичка».

Сейчас вы будете читать сказку.

1.Чтение слов.

– В тексте есть слова, трудные для прочтения. Давайте прочитаем их сначала по слогам, а потом целыми словами. (слайд )
Читают все вместе 
                            об-ро-нил – обронил

                             по-ска-куш-ка – поскакушка

                             по-скре-буш-ка – поскребушка

                             спра-ши-ва-ет – спрашивает

                             сест-рич-ка – сестричка

                             не по-вер-нуть-ся  – не повернуться

                             под-хо-дит – подходит

                             ра-зо-рвет-ся  – разорвется

                             по-ше-ве-ли-ва-ет-ся  – пошевеливается
Также есть слова и выражения, которые требуют объяснения: ( слайд )
Бредёт, врассыпную, кабан-клыкан, … тем временем дед хватился
Где мы можем найти объяснение  этих слов?

 ( в словаре, спросить у взрослых, в библиотеке, в интернете) Как много вы знаете источников информации.
2.Объясните значение слов:
Как вы понимаете значение слова бредёт?
Бредет – идет медленно, с трудом. ( в словаре)
 В толковом словаре мы можем прочитать значение слова  (читает Анна К.)
Как понимаете значение слова врассыпную?
(Врассыпную – разбежались в разные стороны.)

 Давайте убедимся правильно ли мы понимаем и спросим у взрослых.
Кабан-клыкан. (слайд)(дикое животное, похожее на поросёнка, но с клыками)
Выражение- … дед тем временем хватился. Как понимаете?  (дети, учитель)(обнаружил)

V. Работа с текстом:

ЧТЕНИЕ СКАЗКИ ВСЛУХ 
1. Читают вслух более подготовленные ученики. ( по абзацам 11 учеников)
Физминутка
«вышли мышки…»
2. Беседа по прочитанному с одновременным составлением плана пересказа «заместителями - картинки»

. Сейчас мы составим план при помощи картинок.
– Кто обронил рукавичку? (Д) 
Возьмите карточку с картинкой и прикрепите.
– Кто первым стал жить в рукавичке?(М)
– Назовите следующих героев сказки «Рукавичка» в той последовательности как они попали в рукавичку .(Д-М-Л-З-Лис.-В-К-Мед.-С-Д)
(дети одновременно составляют картинный план)

Вот и составлен картинный план.

3.Пересказ сказки.
 Кто сможет пересказать сказку?

( несколько учеников пересказывают сказку)

Как вы думаете, тесно ли было зверям в рукавичке?

В тесноте да не в обиде.

Сейчас я проверю, были ли вы внимательны при чтении сказки.
Как-то раз в лесу густом 
 Вырос домик под кустом.

Рада мышка-поскребушка.

 И зеленая лягушка.

 Рад и побегайчик, 
Длинноухий зайчик.

 Ничего, что ростом мал 

Меховой домишко, -

 И кабан туда попал,

 И лиса, и мишка. 

Всем хватило места в нем. 

Вот какой чудесный дом.
«Доскажите вторую часть названия животного». 

– На какие особенности указывают вторые части названий животных? (отображают характер, повадки животного)
У каждого из вас на парте лежат карточки с таблицей, вам нужно соединить стрелочками названия героя сказки с его особенностями(прозвищами)
 . 
	Герой сказки
	Особенность героя

	Мышка
	Сестричка 

	Лягушка
	Серый бочок

	Зайчик
	Поскребушка 

	Лисичка
	Поскакушка 

	Волчок
	Батюшко 

	Кабан
	Побегайчик 

	Медведюшко 
	Клыкан 


Проверяем . Слайд)
Мышка –поскребушка  
Лягушка – поскакушка  
Зайчик- побегайчик 

 Волчок - серый бочок 
Лисичка – сестричка 
Волчок - серый бочок 
Кабан - клыкан  
Медведюшко- батюшко(так уважительно и любовно звал русский народ главного зверя русских лесов) 
Молодцы! При работе над сказкой вы были внимательны и правильно справились с заданием.
1. Итог.
(слайд)
 В самом начале урока перед вами я поставила задачу:
Так чему же учит сказка «Рукавичка?» (дружбе, сплочённости взаимовыручке)

Дружба и гостеприимство всегда  могут помочь в жизни.

6. Домашнее задание.

Я предлагаю вам составить страницы для книжки-малышки. Вам нужно раскрасить иллюстрации к сказке. На следующем уроке мы её соберём и подарим детям детского сада. Странички от будущей книжки лежат на партах. Это задание вы выполните дома.
Наш класс – это тоже своеобразная рукавичка, в которой нам комфортно, уютно и совсем не тесно…

Встанем в кружок, возьмёмся за руки и скажем друг другу «спасибо» за работу на уроке.
Урок окончен. (слайд)
